

扶贫开发工作简报

第 42 期

云南省人民政府
扶贫开发办公室

2020 年 7 月 2 日

华能澜沧江公司发挥优势助力云南脱贫攻坚

华能澜沧江公司切实担起政治责任，把脱贫攻坚纳入企业发展同部署，与本职工作同落实，精准帮扶拉祜族、佤族两个“直过民族”整族脱贫；挂包帮扶临沧市云县大田山、曲靖市富源县白岩山两村整村出列；主动实施“百千万工程”，解决澜沧江沿岸群众民生难题，直接推动 31.67 万人脱贫，为打赢脱贫攻坚战、实现全面小康提供了“华能样本”。

一、发挥三大优势，践行央企政治责任

一是发挥组织优势，形成体系保障抓脱贫。把脱贫攻坚和改革构建企业现代化治理体系结合起来，成立由党委书记负责的扶贫援助领导小组，强化党政一把手负总责。发挥前方电厂驻地优势，常年派出 17 名扶贫工作人员，建立省、市、县、村四级帮扶网络，健全统筹联动、上下协调工作机制，确立公司

本部统筹、基层企业主责、扶贫干部落实的组织体系，形成职责清晰的责任体系，解决干什么、怎么干、谁来干的问题。同时将脱贫攻坚工作纳入党建考核体系、纪委重点监督范畴，形成组织保障、企地协作、上下会战、全员参与的完整行动体系，全方位保障脱贫攻坚任务责任落实。二是**发挥行业优势，形成良性互动带脱贫**。将脱贫攻坚纳入公司发展战略，把电站库区群众脱贫致富作为项目开发目标任务，以大项目带动大脱贫。加速“三区三州”的怒江、迪庆境内水电项目建设，创新移民安置举措，对移民给予不低于城镇低保标准的逐年补偿，并逐年递增，确保移民稳定增收。建立人均不低于 25 平方米砖混结构的最低住房保障，实现近 10 万水电移民脱贫。累计上缴规税费 450 余亿元，建设 480 公里沿江公路形成沿江经济带等地方基础设施，和地方发展形成良性互动，推动地方发展。三是**发挥经济优势，形成精准格局助脱贫**。在脱贫攻坚中，整体推进与单点攻坚相结合，落实责任与主动担当相联系，构建“1+2+3+4”精准扶贫格局，即：在“1”条澜沧江周边开展“百千万工程”，对澜沧江周边 25 个县民生突出问题单点攻坚；帮扶佤族、拉祜族“2”个“直过民族”，云县大田山村、富源白岩山村、芒康竹卡村“3”个贫困村，澜沧、沧源、耿马、双江“4”个县整体推进脱贫攻坚，累计投入资金 22.3 亿元。

二、聚焦基本保障，破解四大民生难题

一是打出“组合拳”，破解“上学难”。帮助建设 60 所希望小学、资助 810 名乡村教师参加综合素质提升培训。通过设立公司职工捐款爱心助学基金，投入帮扶资金 1070 余万元，对小湾、

糯扎渡等 15 个电站周边的 400 余所中小学校开展结对助学 28586 人次，持续补足教育基础短板。二是增强“救治力”，破解“看病难”。为切实提升贫困地区医疗保障和医疗救治能力，公司投入帮扶资金建设卫生室 37 个，资助乡村医生参加业务技能培训 1000 余人次，资助当地群众参加国家新型农村合作医疗 17 万余人次，有效缓解群众看病难。三是引来“放心水”，破解“饮水难”。合理利用当地资源，发挥每一个水源点辐射作用，采取集中修建、连片供水的方式，建设安全饮水工程 215 个，帮助解决了 48157 人的饮水问题。四是打通“梗阻点”，破解“行路难”。受限于自然环境，贫困地区群众曾长期面临出行不便的问题，公司通过实施 1313 公里的农村道路硬化，开展 291 个村庄道路环境整治，着力破解贫困群众出行难题。

三、创新发展举措，实施多维精准帮扶

一是实施产业帮扶，增强“造血”功能。充分发挥资金、资源优势，有效推动传统产业优化升级，不断壮大农村集体经济，真正帮助贫困群众多元增收。截至目前，公司已帮助帮扶地区培育特色种植产业 5.18 万亩、养殖猪牛羊等 6.08 万头（只），扶持农村专业合作组织 55 个，发展村集体经济 119 个、农产品加工企业 70 个。二是实施智力帮扶，激发内生动力。通过建设 30 个文化室、16 个春蕾图书室，组织 9515 人次参加农村劳动力就业转移培训，资助 1150 名初高中毕业生就读职业技术学校等措施，变“要我脱贫”为“我要脱贫”。三是实施党建帮扶，健全基层治理。公司各基层单位党委积极对接受援县、受援村党委政府，与 30 余个党支部开展结对共建，形成了党支部共建、团

组织参与的全员扶贫格局，切实把党建工作融入地方治理之中，有效推动精准扶贫工作向前发展。**四是实施科技帮扶，创新绿色发展。**在澜沧县，公司与朱有勇院士团队开展跨界合作，走出了“华能+科技+贫困户”的扶贫之路，重点实施林下有机三七和冬季马铃薯种植科技项目。经过近几年探索和实践，打通了科学技术向生产力转化的堵点，使科技成果从实验室走到田间地头，不仅实现了传统种植产业向绿色生态产业的转型升级，还让贫困群众掌握了一门实用技术。**五是实施消费帮扶，助力增产增收。**为促进贫困群众稳定脱贫和贫困地区产业持续发展，公司采用订单式帮扶，一条龙解决贫困户生产、经营、销售问题，全方位支持贫困户脱贫。近两年公司累计购买贫困地区消费扶贫产品 871 万元，购买贫困地区劳动服务 1918 万元。特别是今年上半年以来，公司的消费扶贫行动更有效降低了新冠肺炎疫情对贫困群众增收造成的不利影响。

(根据华能澜沧江公司有关材料整理)

报：国务院扶贫办。

省委常委，省人大常委会、省人民政府、省政协领导。

省高院，省检察院。

送：各州(市)扶贫开发领导小组，省扶贫开发领导小组成员单位，省级“挂包帮”单位。

发：各州(市)扶贫办，各县(市区)扶贫办，各贫困乡(镇)，省扶贫办各处、各直属单位。

(共印 1070 份)